

Специалисты Российской национальной библиотеки приняли участие в работе Всероссийского библиотечного конгресса: XXVII Ежегодной конференции Российской библиотечной ассоциации (июнь 2023 г., Мурманск)

13 июня 2023 г. в Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеке прошло совместное заседание секций 08/11. Секция по автоматизации, форматам и каталогизации и 23-К. Межрегиональный комитет по каталогизации (МКК). Заместитель генерального директора РНБ по библиотечной работе, заместитель председателя МКК С.Б. Голубцов выступил с докладом «Текущие и перспективные проекты Секции каталогизации ИФЛА: участие российских специалистов, адаптация для российского библиотечного сообщества» (доклад подготовлен совместно с главным библиотекарем Отдела обработки и каталогов, членом Постоянного комитета Секции каталогизации ИФЛА К.А. Эсман и заведующей Отделом обработки и каталогов, членом Постоянного комитета МКК В.В. Барсуковой). В докладе в частности отмечено участие специалистов РНБ в формировании «Многоязычного словаря концепций и принципов каталогизации» (MulDiCat), документов по ключевым компетенциям специалистов по связанным данным; публикации в информационном бюллетене IFLA Metadata Newsletter; работы по переводу концептуальных документов ИФЛА. Кроме того, отмечено, что К.А. Эсман избрана в Постоянный комитет Секции каталогизации ИФЛА на второй срок, а ведущий библиотекарь Отдела обработки и каталогов Н.Ю. Михайлова избрана в группу обзора библиографических концептуальных моделей (VSM Review Group) Комитета по стандартам ИФЛА. Также С.Б. Голубцов представил печатное издание Издательства РНБ – 3-й выпуск подготовленного в Отделе обработки и каталогов сборника «Предметный поиск и машиночитаемая каталогизация». Несколько экземпляров сборника переданы коллегам из других библиотек.

В докладе «Концепция развития классического функционала библиотек» Б.Р. Логинов (ЦНМБ; НИБЦ «ЛИБНЕТ») рассказал о начальном опыте работы ЦНМБ по созданию электронной библиотечной энциклопедии на основе связей электронного каталога, авторитетных файлов, электронной библиотеки и других информационных ресурсов.

И.Ю. Асеева (РГБ; председатель МКК) в докладе «Методическая перезагрузка в сфере формирования библиографической записи в контексте кардинального пересмотра ключевых отечественных и международных документов» осветила основные события в сфере обновления ISBD, RDA, LRM; отметила необходимость разработки новых отечественных правил каталогизации; рассказала о начале работы специалистов РГБ и РНБ над единой методикой формирования библиографической записи.

В других прозвучавших докладах представлены опыт и инфраструктурные решения РГБ в области цифровизации библиотечной работы и, кратко, решения по представлению данных Национального библиографического ресурса (П.Ю. Лушников, М.А. Шубин, РГБ); инструменты интеграции метаданных культурного наследия (библиотечных, архивных, музейных материалов) и последние решения Постоянного комитета по формату UNIMARC (О.Н. Жлобинская, ПБ им. Б.Н. Ельцина); перспективы каталогизации в контексте стандарта ISBD for Manifestation (М.В. Стегаева, ПБ им. Б.Н. Ельцина); АБИС «BiblioJet» Библиотеки иностранной литературы (Т.А. Строева, ВГБИЛ); опыт формирования электронного энциклопедического ресурса (В.В. Лаптева, НБ Республики Саха (Якутия); технические решения автоматизации библиотек на основе различных программных продуктов.

14 июня 2023 г. в Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеке под эгидой Межрегионального комитета по каталогизации (МКК) В.В. Барсуковой и С.Б. Голубцовым проведена «Школа каталогизатора». Тема «Школы каталогизатора-2023» – «Нормативно-методические документы по каталогизации: теория и практика

применения» – по традиции была сформулирована организаторами на основании многочисленных вопросов, полученных от коллег региона библиотечной столицы России.



Таким образом, рассматриваемые в рамках темы вопросы в обобщенном виде были обозначены следующим образом:

- Вариативность применения положений нормативно-методических документов по каталогизации,
- Особенности каталогизации отдельных видов ресурсов.

Основной причиной поставленных мурманскими коллегами вопросов являются отдельные разночтения в описании одних и тех же ресурсов – объектов каталогизации – в каталогах Российской национальной библиотеки и Российской государственной библиотеки. Ориентируясь на полноту и качество библиографических записей двух национальных библиотек, коллеги справедливо отметили, что не всегда видят единый подход РНБ и РГБ в части определения источника сведений – элемента ресурса, на основании которого формируются данные в библиографической записи, в части отбора сведений для библиографической записи, в части формулировок сведений в записи и места их расположения, в части выбора точек доступа.

Подготовительным этапом можно считать разработку единой согласованной методики формирования библиографических записей РНБ и РГБ, чем в настоящее время и начали заниматься специалисты обеих библиотек.

Занятие «Школы» было построено с опорой на вопросы мурманских коллег во взаимосвязи с рассказом о работе над единой методикой двух национальных библиотек. Рассмотрены примеры библиографических записей на различные виды ресурсов – печатные и электронные – и определения степени ответственности лиц, участвовавших в создании этих ресурсов (в частности, комиксов, графических романов и т.п.); примеры описания ресурсов, содержащих материалы временных организаций, и формирования в таких записях точек доступа; различные случаи выбора элементов ресурсов в качестве источника описания. Все рассмотренные случаи откомментированы с точки зрения согласованности подходов РНБ и РГБ.

Отдельное сообщение было посвящено проекту «Национальный библиографический ресурс» и работе РНБ и РГБ по этому проекту. Слушателям рассказано о проделанной в 2022 году работе с массивами библиографических записей РНБ, РГБ и РКП на издания 2011-2020 гг., о работе в 2023 году с массивами записей на издания 2001-2010 гг., дальнейших планах.

Слушателями «Школы» стали более 30-ти специалистов из библиотек Мурманска и Мурманской области. Также присутствовали и приняли участие в обсуждении некоторых вопросов коллеги из РГБ – И.Ю. Асеева, председатель Межрегионального комитета по каталогизации, заведующая Отделом централизованной каталогизации РГБ, П.Ю. Лушников, заместитель директора РГБ по цифровизации.



Методические и демонстрационные материалы «Школы каталогизатора-2023» подготовлены при участии сотрудников Отдела обработки и каталогов РНБ.

Сообщение о проведенной «Школе каталогизатора» представлено для публикации в «Информационном бюллетене РБА» № 100 2023 г.